

早到者

◆安凉

老张的儿子小张，到公司工作没两年，就被总裁看中，调到她身边任职了。传说沸沸扬扬，有的人断定小张是有来头的，也许总裁早就认识他了。

周末，在邻居老张家里茶叙，明人也颇为好奇地询问小张。

大学毕业的小张和他爸爸老张一样，也是一个实诚人。明人算是看着他穿着开裆裤，长成一个男子汉的。

小伙子莞尔一笑：“这真的要感谢我的爸爸，没有他，就没有我的今天。”

明人笑了：“那你说说，这么多优秀的年轻人，你是怎么脱颖而出，或者你爸爸出了什么绝招？”

小张说：“你知道爸爸平常对我怎么要求的，除了这些之外，其中有一个好习惯，我因此受益无穷。”

“什么习惯？”明人发问。

“他告诉我，任何工作安排，都要比通知要求，再提前十分钟

到。爸爸坚持要我这么做，并说，坚持数年，必有好处。”小伙子模仿着老张的口吻，把明人都逗笑了。

“我真的按爸爸的要求做了，上班，别人都8点半到，我必提前十分钟。外出开会活动，我也按约定的时间，提前十分钟到。有一回，单位集中到市图书馆活动，大家都掐着时间，从单位分别出门，我中午早十分钟就坐车去了。后来一场雷阵雨从天而降，好多人都迟到了，而且淋得像落汤鸡，只有我一人准时到了，衣冠楚楚，早到的小张领导都向我翘起大拇指。”小伙子轻轻一笑。

“不会是这次就被发现了？”明人专注地问道。

“哦，这也不是一次两次的机缘。不过，有一次，恐怕给总裁留下了深刻的印象。”小张呷了一口茶，继续说道。

“那次周日，公司接待一家大客户，我们部门也被通知加班。说

的是上午十点。接待人员必须在九点半前到，我按惯例，早出门，路比较顺，九点多些就到了。进门不久，一男一女两位衣冠、容貌不俗的客人就到了，他们在公司大堂站着，只有一位前台应付着。这场面挺尴尬。我赶紧迎上去，和他们攀谈，得知他们就是大客户董事长和他的太太，又迅速把他们引至贵宾室，沏上茶，陪他们聊了好几分钟。随后，总裁也赶到了，一看这场面，连连致歉，说失礼了。那老板说：‘是我们来早了，和这小伙子聊得不错。’第二天，总裁就让人把我找了去，在他办公室里谈了半小时，我明白生意谈成了，他高兴，也对我上了心。不久，总裁秘书高升了，我则被他选中了……”

“成功实非偶然，是你的早到习惯，发挥了效应呀！”明人感叹道。

“岂止是这些呀！我老张的家，和你小子的生命，也都得归功于

这提前量呢！”端着水壶的老张，已站在客厅里了。

他一说，明人又心生诧异了，这里有故事吗？

不等明人追问，老张就开腔自述了：“当年我追他妈，第一次约会，说好晚上七点碰面的，可她家人硬是为她安排了下一场相亲，当时又没手机拷机之类的，通信不畅，她那只是出于礼貌就先到了，心想，到六点多不来，就走人。见不着就不见了。偏偏她要转身离开时，我出现了，我有任何活动都早到的习惯，何况这是一次梦寐以求的约会呢！”

“这一点，你就打动了嫂夫人？”明人笑道。

“当然不止这一点了，但由这一点开始，从此一点点，她就往我这边靠了……坚持数年，必有好处呀！”老张说完，朗声笑了。明人

和小张也跟着笑起来。



是老吴吗？
对。你哪位？
我的声音你都听不出来吗？

你是？
你再听听。

哦，你是老赵？
对了。难得你还能听出我这老家伙的声音。

老赵你有什么事吗？

哦，也没啥，就是我遇到了一点难事。

难事？什么难事？是要借钱吗？借多少，你说吧。

我借三千吧，最多三个月，一定还给你。

不就三千块钱嘛，不用还，不用还，咱们俩的这个关系还用还钱吗？这样吧，明天早上你就上我家来拿，我给你准备好钱……

老吴笑眯眯地坐在棋盘前，说着来自于他与骗子的通话。身边的老妻老刘老张老李都在笑，只有老赵没有笑。老赵受过骗。就是这样并不高明的诈骗电话，老赵硬生生被骗了三万块钱。

此刻老赵坐在我面前。和我说过受骗的事儿。

老赵说，那是一个午间。电话那边的声音，夹杂着几分不标准的中文和英语的词句。老赵不懂英语。对方说得不流利，但又很着急地说，你好，你知道我是谁吗？老赵说，你是谁？我不知道啊。对方说，你，真的一点都听不出来吗？叔叔，我是戴维斯啊……不标准的中英口音，老赵听得很纠结。但老赵的脑子里一下子又反应了过来，说，你是志豪的同学吗？对方说，对，对，我就是志豪的同学。现在有一个急事，对，非常着急的急事，就是志豪，志豪他生病了。老赵说，志豪生病了？生了什么病？严重吗？老赵也着急起来，虽然他也不想，这可能是一个骗局。对方又连轴似地说了许多话，说得太急，还是本身英语也不标准，始终没说明白志豪得了什么病。但对方临挂电话前，还是给了一个卡号，说了三万块钱，还说了什么，老赵也没听清。

挂掉电话，老赵的第一反应，是给志豪打电话，电话响了好久都没接。后来，老赵把钱给打了过去。再后来，老赵也知道自己上当了。

我说，志豪是你儿子吗？老吴说，是的。老吴看了看天，已经完全黑下来了。

老吴说，志豪在美国，这个时间，那边天亮了，他应该起床了。说着话，他从口袋里摸出了手机。

老吴打了一个电话，没人接。又打了一个，还是没人接。老吴看了我一眼，有几分尴尬。老吴打第三个电话时，电话接了。我听到了一个声音：爸，你有什么事吗？我忙着呢。

老吴还没来得及讲什么，电话就挂了。

摸着电话的老吴看着我，我抬起头看了看天，假装没看见也没听见什么。

一通电话

◆崔立

父亲在城里住了一段时间后，执意要回乡。正赶上双休日，我便送他回去。

路途远，为了让父亲坐得舒适些，我特意买了两张高铁一等座。父亲坐下来，感叹说，比他来时坐的车宽敞多了，舒服多了。

高铁开了两个多小时，到了吃午饭的时间，看到座位靠背上的宣传单，可以扫码点餐，我便拿出手机，扫了码，登录，点餐。本想问问父亲选哪个套餐，再一想，若是他知道一份快餐要四五十元，必然不肯吃。这样一想，我便自作主张，为他点了一份酸菜鱼套餐，我自己则点了一份干菜肉套餐，还另点了两份饮料，花了一百多元。

过了几分钟，列车员来了，手里端着两份快餐，径直走到我们座位前，礼貌地问，哪位是酸菜鱼？我指了指父亲。列车员将酸菜鱼套餐放在了父亲面前的小餐桌上，又放了一瓶饮料，然后将另一份套餐和饮料，放在了我面前的小餐桌上。

父亲看看面前的套餐盒饭，诧异地问，怎么，现在坐火车还免费送盒饭了？又看了看前后左右，问，怎么别人都没有啊？还未等我解释，父亲一脸自豪地轻声说：“娃，是不是你当上领导了，连坐高铁都能免费吃饭了？他们的服务真是到位啊！”

我差点笑出了声。没错，前不久我是刚刚升职了，当上了科长。正式宣布那天，回家后，我将喜讯告诉了父亲和妻子，为了庆祝，父亲还破例喝了几杯酒，高兴嘛。

我对父亲说，这两份套餐，都是我买的。

父亲不相信地看着我，买的？上车后，你就坐在我身边没动过，怎么买？

我掏出手机，在父亲面

前晃晃说，手机上买的。

父亲尴尬地说：“原来真是你买的啊，我还以为是你当上了领导，待遇高了呢。”语气里，似乎显得有点失望，有点失落。

这回轮到我说诧异了，没想到一向淳朴善良的父亲，竟然会有这种想法。我一时不知道该怎么回答他，便催他赶紧吃饭。

父亲叹了口气，幽幽地问：“娃啊，这套餐真是你自己花钱买的吗？我还是不太明白，我没看到你付给他钱啊。”

我拿着手机，一边比划，一边跟父亲解释，用手机支付，根本不需要当面付钱。

父亲拿过我的手机，一脸惊讶的样子，嘴里还自言自语着：“这玩意真神奇，比我那个老年机可厉害多了。”忽然发现了什么似的，问我：“这不是你平常用的那个手机啊？”

我支吾着，嗯嗯，新买的。

“你要那么多手机干吗？”父亲警惕地看着我，“娃，该不会这个手机，是别人送你的吧？”

父亲的眼神，让我背后冷汗直冒。前天，我的一个发小黄老板，在我的办公室，硬是塞给了我一部新手机，还告诉我，里面绑定了一张银行卡……

我想了想，起身，将两份套餐都扔进了垃圾桶。

回到座位，我拿出一直在用的手机，重新扫码，登录，点餐。一会儿，列车员又拿着两份套餐来到了我们的座位前，礼貌地说：“这是您点的两份套餐。”

我心里想好了，回头就赶紧将那部手机还回去。

到位

◆孙道荣



阿拉店里都是「绿色食品」

天呈画

排演节目闹笑话

◆董阳光

一年一度的学校艺术节又到举办的的时候了，合唱、舞蹈、钢琴和管乐等，依然是本校艺术特色的重头传统强项。这次，为了丰富品种色彩，活跃剧场的效果，校长要我搞一个曲艺节目。

选个任务配我胃口。我兴奋至极，一口气编写了一个上海快板《大块头》。下一步，考虑到舞台演出的喜剧效果，我要找四个形象胖得“结棍”点的大块头，最好类似岳云鹏搭档孙越那种类型的更精彩。这个肯定不难，现在学生家里营养条件都好极了，各个班级胖子的人数比例笃定占绝对优势。

胖子好找，但还要他们符合个性活络，特别是口齿伶俐、能说上海话的条件，还真不容易。最后，我费了好大功夫，挑了两个上海小囡、两个外地小囡。我想上海小囡的上海话，肯定会比外地小囡讲得好一点，勿晓得

结果是半斤八两，四个大块头都是“洋泾浜”，水平“得浆”程度差不多，只一句台词，教我汗流浃背，结果全部跑调“抖音”，我真感觉教沪语比教英语还要吃力！

第一句“今朝我侬四家头”，四个洋泾浜本事真大，一句台词，四个人读出来非但声音都不一样，意思也完全勿搭界，放在一道讲实在好白相，赛过在听姚慕双周柏春唱滑稽了：

甲：今炒夏侬自家抖（不知道是天冷还是发寒热）。

乙：津枣武尼自家兜（变兜马路、荡马路了）。

丙：秦朝窝里自家斗（变四只“秦朝蚶蚶”群殴啦！）

丁：今早吴侬自家偷（变贼骨头啦！）

还没演出，我就笑煞了！



抓坏人

◆张大锁

每逢重要节日，社区党组织都会要求离退休党员参加志愿服务，为维护社会治安尽一份力——到街边、胡同口站岗值勤。年过古稀的老爸壮心不已，主动请缨发挥余热。

这天一大早，老爸便穿上红马甲、头戴小红帽、臂佩红袖标、手提小马扎前往院门外的胡同口值守了。才上幼儿园的女儿见了好奇地问：“爷爷这是去做什么啊？”妻子答道：“你爷爷这是去街上看有没有坏人。”

9月的北京虽然已经入秋，但是临近中午依然很炎热。我心疼老爸爸的身体，让妻子找出保温杯准备为他沏杯茶送去。女儿一见忙举着个玻璃杯跑过来嚷道：“爸爸，用这个玻璃杯子给爷爷泡茶吧！”“为什么用玻璃杯啊？”我好奇地问。女儿眨着漂亮的大眼睛：“一会儿如果爷爷遇到了坏人可以把玻璃杯摔了，我们一听见声音就可以跑出去帮忙抓坏人啦！”

